

男子杀害两人后“人间蒸发”

# 几代民警不懈追凶,31年前命案终告破

■本报记者 汪磊  
本报通讯员 顾燕 刘博文

“我们已到常州站,把周某带回来了。”带着嫌疑人周某一到常州火车站,常州经开区公安分局刑侦大队教导员李子威就给同事张西红报平安。接到电话,一块在张西红心头压了31年的石头,瞬间落地。

31年前,横山桥镇发生一起恶性刑事案件,一对母女在家中被害。同村人周某具有重大作案嫌疑,案发后一直在逃。31年来,武进区、常州经开区几代刑警盯案不放,不破不休,终于将周某抓获归案。近日,常州警方正式公布具体案情。

1993年8月18日,横山桥镇西崦村委西崦村,周某和胡某母女被杀在家中。现任常州经开区公安分局食药环侦大队大队长的张西红,当时刚刚工作不久,是接警民警之一。“我们经过走访调查、勘察比对,发现村上的周某嫌疑重大。”张西红回忆,周某当时35岁,半年前才出狱,警方根据线索研判,他应该是为了报复胡某的案。

锁定嫌疑人后,警方随即展开抓捕工作,周某却仿佛人间蒸发一般。但多年来,民警一直没有放弃案件,不断使用刑事新技术研判以及组织追捕。张西红被调离刑大时,反复跟接任民警交代案件的情况。

2019年,专案组发现,嫌疑人周某疑似曾出现在广州。民警立刻赶到广州,发现该人

员自称叫“王洁”,因为倒卖火车票被处罚,留下了一张照片。民警将照片给西崦村村民看,同村人一眼认出,这人就是周某。但因为周某被处罚是在2004年,民警在广州走访暂住地、救助站以及和“王洁”有过接触的人员,均未发现线索,案件再次陷入困境。民警带着仅有的线索,前往浙江、湖南、四川,也未发现其他线索。

2024年2月,市公安局常州经开区分局获得重要线索,一名在湖南省株洲市暂住的男子与周某高度相似。“毕竟年代久远,我们看了照片,和当年的照片相似度只有80%。随后,我们进行了二次比对,发现相似度达到了99%以上。”李子威说。我市警方随即和株洲醴陵警方联系,发现没有这个男子的任何身份信息,从侧面判断该男子可能就是在逃人员。

专案组随即赶到当地,进行研判后发现男子自称“张某”,身份信息和2004年在广州被治安处罚人员一致,2007年和妻子来到醴陵市,长期靠打零工为生。综合各方面的信息,专案组判断该男子就是潜逃31年的周某。于是,在做好充分准备的情况下,两地警方成功实施抓捕。“被抓时他一开口,我就听出了少许横山桥的口音,更加确定没有抓错人。”李子威说。经过连夜突审,周某终于交代,当年出狱后因为泄愤,酒后持刀来到被害母女家先将胡某杀死,后将阻止的周某某杀死的作案事实。

目前,周某已被依法移送审查起诉。

## 把车借给没驾照的好友开,出事后车主承担连带责任

本报讯(舒翼 雷波 孟可)抹不开面子向好友出借了车辆,没想到出了事故后,车主还得跟好友一起承担赔偿责任。昨天记者从溧阳法院了解到,车主因将车辆借给没有驾驶证的好友驾驶,具有过错,被判承担30%的连带责任。

2022年3月10日,王某驾驶一辆浙G牌照的轿车,在溧阳市239省道的一处十字路口处掉头时,与潘某驾驶的二轮摩托车相撞后发生交通事故。事故造成两车不同程度受损,王某与潘某都受了伤。

经当地交警部门认定,王某负事故全部责任,潘某不负事故责任。另外查明,浙G牌照的轿车在某保险公司投保了交强险及商业险,而该车辆实际为王某所有。事故发生前,王某因为不好意思拒绝,便将该车出借给好友王某驾驶,但王某在驾驶车辆发生事故时,尚未取得机动车驾驶证,属于无证驾驶。

事故造成潘某各项损失共计20余万元。因双方对赔偿事宜多次协商未能达成一致,故今年潘某诉至法院,要求车主张某、驾驶员王某、车辆投保的保险公司共同承担赔偿责任

任。法院认为,公民的生命健康权、财产权依法受法律保护。原告潘某因交通事故受伤,依法有权获得赔偿。

本案事故发生时,浙G牌照的车辆由王某驾驶,故应由王某承担赔偿责任。王某作为车辆的所有人,将车辆出借给未取得机动车驾驶证的王某驾驶,具有过错,应根据过错承担相应的赔偿责任。考虑到本案实际情况,法院依法认定王某在王某应赔偿的责任范围内,按30%比例与王某承担连带赔偿责任。

本案事故发生时,被告王某驾驶的车辆在保险公司投保了交强险及商业险。事故发生在保险期间内,故保险公司应在交强险限额内,赔偿潘某因事故造成的各项损失。保险公司赔偿后,可依法向侵权人王某、王某追偿。

对于超出交强险责任限额范围的损失,因被告王某属于无证驾驶,而该车投保的商业险合同中约定,无驾驶证的,不论任何原因造成的人身伤亡、财产损失和费用,保险人均不负责赔偿。保险公司已将上述免责内容提示告知

了投保人王某,故保险公司在商业险范围内不应承担赔偿责任。为此,原告潘某超出交强险以外的损失,由车辆驾驶人王某承担赔偿责任,王某在王某应赔偿的责任范围内,按30%的比例与王某承担连带赔偿责任。

法官表示,车辆出借、出租等情形,在实际生活中经常发生,需要在法律上予以约束和规范。车辆出借人在出借车辆前应注意以下三点:一是出借人需保证出借车辆性能完好,不存在缺陷,如果明知或者应当知道车辆存在缺陷,影响安全行驶还出借的,应当认定出借人具有过错。二是出借人出借车辆时,应把车辆出借给具有与所出借车辆准驾车型相符驾驶执照的人。如果借用人没有驾驶资质或者驾驶资质与准驾车型不符,那么作为出借人未尽审核义务,应认定其具有过错。三是出借人在出借时应当审慎考虑车辆的使用目的、对方的行驶能力等因素,保证借用人的适驾状态,如果借用人明显不能驾驶机动车(饮酒甚至醉酒等其他明显不能驾驶的情形),则出借人具有过错。

## 民警紧急出动,帮老人保住养老钱

本报讯(李文霞 汪磊)老太遭遇电信诈骗,家属报警后民警立刻出动,在一家银行大厅拦住老太,帮她保住了养老钱。

国庆前夕,孟河派出所接到辖区群众报警求助,称他母亲陈老太不见了,电话也联系不上。然而,民警和家属深入交流后,发现这并不是一起简单的老人走失警情。根据家属的讲述,老太最近接到过“百万保障客服”的电话,当时子女在场并立即劝阻了老人给对方转账。“但我妈始终觉得对方说的是真的。”家属对民警说。

了解情况后,民警意识到陈老太可能遭遇电信诈骗,立即派出警力寻找。途中,民警多次拨打老太电话均无法接通,老人的子女尝试联系陈老太也一无所获。时间紧迫,民警发动巡逻队员到陈老太常去的地方和周边银行展开拉网式寻找。经过不懈努力,巡逻队员在一家银行大厅找到了陈老

太。民警赶到银行确认,发现老太还没向对方转账后,才松了一口气。

“今天,‘百万保障客服’又一直给我打电话,告诉我说银行卡会被扣钱。我按他说的看了,我是真的开了百万保障,要扣钱都扣的是我的养老钱啊。我就想着先按他说的操作一下,关掉收费。”陈老太这样告诉民警。“幸好你还没有转账,这种就是诈骗。走,我们一块儿去所里分析分析。”民警说。

来到派出所里,民警再次对陈老太细致地进行了反诈宣传,并叮嘱家属关注好老人的日常生活。“谢谢你们保住了我的养老钱!”离开派出所时,陈老太激动地说。

**警方提醒:**广大市民如果接到所谓客服的电话,请不要轻信,有疑问可以向官方平台核实。微信的“百万保障”完全免费,不存在“到期扣款”。只要提到关闭微信、支付宝“百万保障”续费设置的,就是诈骗!



## 情满重阳

重阳节前夕,钟楼区西林街道邹傅村工作人员和常州银丝面馆有限公司、金海悦大饭店爱心人士,将423块重阳糕分别送到邹傅村70岁以上老年人手中。在走访慰问中,大家关切询问老人的日常生活情况。

■徐建坤 汪磊 图文报道

## “法治礼包”守护“夕阳红”

本报讯(于远航 张杨)10日上午,常州市法治宣传走基层系列活动以“法润常州 情暖重阳”为主题,走进新北区新桥街道道乡社区。在新龙花苑小区内,为老年群众送来丰富的“重阳法治礼包”。

活动现场,市公安局、市民政局、市司法局、市人社局、市卫生健康委、市医保局、供电公司等单位的普法志愿者,

围绕民法典、反诈反诈、交通安全、文明养犬、社会救助、公证、法律援助、养老保险、医疗保障、医疗保险、依法安全用电等主题,通过发放宣传资料、解答问题咨询、接待业务预约等形式,向现场群众宣传法律知识,吸引周边近500名老年群众参加。“在小区里参加这样的活动,我觉得收获满满。我们老年人多学法律知

识,可以提高自我保护意识,避免损失。”新龙花苑居民丁逸平说。

据了解,今年9月份以来,全市各级机关单位和普法社会组织,精准面向老年群体,开展普法宣传活动100余场,举行送法宣讲200余次,播放普法微电影短视频40余个、5万余次,发放宣传资料12万余份。